
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sociedade e  política – Capítulo 6 

O Brasil urbano – Capítulo 7 
 

1-O esforço para contar a população de determinado lugar é realizado desde a Antiguidade. Atualmente, cada país é 

responsável pelo levantamento de informações sobre sua população. A ONU (Organização das Nações Unidas), 

organiza os dados fornecidos pelos países e, a partir de estudos e métodos de estatística, divulga as informações. O 

Brasil também faz o levantamento dos dados demográficos. Qual é o órgão oficial do governo brasileiro responsável 

por esse levantamento e qual é sua principal atribuição? 

(A)Organização Mundial do Comércio; regular o comércio brasileiro.  

(B)Fundo para a Infância e Adolescência; promover políticas para amparar as crianças e os adolescentes. 

(C)Programa das Nações Unidas para o Desenvolvimento; promover o desenvolvimento humano no Brasil. 

(D)Fundo Monetário Internacional; promover empréstimos para garantir o desenvolvimento da Nação. 

(E)Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística; elaborar as contagens populacionais do País. 

 

2-Os estudos relativos ao comportamento e à estrutura das populações são bastante importantes, e particulares de cada 

povo, cada país apresenta características diferenciadas, determinadas por fatores únicos. Sobre os principais aspectos 

demográficos, relacione as colunas: 

(A) Crescimento vegetativo 

(B) Densidade demográfica 

(C) Emigração 

(D) Imigração 

(  ) É a relação entre a população e o território em várias escalas. Proporciona conhecer como está distribuída a 

população no território. 

(   ) Caracteriza-se pela saída de pessoas de um lugar para outro, gerando perda de população. 

(   ) É o resultado da diferença entre o número de nascimentos e o número de óbitos. 

(   ) É a chegada de pessoas vindas de outros lugares, o que ocasiona o aumento da população local. 

 

3-De acordo com a densidade demográfica do Brasil em 2010. Analise as seguintes afirmativas: 

I - As unidades da federação que apresentam as maiores densidades demográficas do país são Distrito Federal, São 

Paulo, Rio de Janeiro, Espírito Santo, Sergipe, Alagoas e Pernambuco. 

II - As Unidades da Federação que apresentam as menores densidades demográficas são Mato Grosso, Amazonas e 

Roraima. 

III - A menor densidade demográfica da Região Nordeste é da Bahia. 

IV - A região que apresenta as menores densidades demográficas é a Norte. 

A alternativa que contém as afirmativas corretas é: 

(A)Apenas as afirmativas I e II estão corretas. 

(B)Apenas as afirmativas II e III estão corretas. 

(C)Apenas as afirmativas I, II e III estão corretas. 

(D)Apenas as afirmativas II, III e IV estão corretas. 

(E)Apenas as afirmativas I, II e IV estão corretas. 

 

4-As pirâmides etárias são importantes no estudo da demografia, porque podem nos mostrar a estrutura de uma 

população tanto por gênero quanto por idade. Sobre as pirâmides etárias, analise as afirmativas a seguir: 

I - A pirâmide etária é composta por duas colunas - a da direita, geralmente representa as mulheres; e a da esquerda, por 

homens. 

II - As colunas são divididas em barras, as quais indicam diferentes grupos, por exemplo, de zero a quatro anos com até 

mais de 85 anos, por exemplo. 

III  - A pirâmide etária de um país desenvolvido apresenta base estreita, poucos nascimentos e topo largo, resultado da 

grande quantidade de idosos. 

IV - Quanto maior for a expectativa de vida de uma população, menor será o topo da pirâmide etária. 

As afirmativas corretas são:______________________________________________________ 
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5-A população brasileira formou-se a partir de três etnias principais e teve contribuição de outros povos, que chegaram 

em diferentes correntes migratórias ao País, no final do século XIX. Sobre a base da nossa formação populacional, 

assinale V para as afirmativas verdadeiras e F para as falsas. 

(  ) Os indígenas que habitavam as terras que atualmente compõem o território brasileiro apresentavam uma cultura 

bastante diversificada, variando conforme sua localização no continente. 

(   ) Os povos indígenas transmitiram doenças, como a varíola e o sarampo, para os colonizadores, causando a morte de 

muitos deles. 

(   ) Os portugueses chegaram ao território onde é hoje o Brasil por volta de 1500 e são o segundo grupo étnico na 

formação da população brasileira. 

(   ) Os povos africanos, que eram capturados em seu território e transportados em navios até o Brasil, passaram a 

participar da base da formação do povo brasileiro no século XVI. 

 

6-A base da formação da população brasileira foram os indígenas, os portugueses e os africanos. Mas, no final do 

século XVIII, o Brasil passou a receber imigrantes vindos de outros continentes que também contribuíram nessa 

formação. Sobre as principais correntes migratórias que chegaram no Brasil nesse período, relacione as colunas: 

(A) Açorianos e portugueses 

(B) Alemães 

(C) Italianos 

(D) Sírios e libaneses 

(E) Japoneses 

(   ) Começaram a chegar no Brasil em 1824, na região do Vale do Rio dos Sinos, no Rio Grande do Sul. Fundaram 

cidades como São Leopoldo e Novo Hamburgo. 

(   ) A imigração teve início em 1870. Os imigrantes se dirigiram inicialmente para o Estado de São Paulo, onde 

trabalhavam nas lavouras de café. 

(   ) Começaram a chegar ao Brasil no final so século XIX, buscando melhores condições de vida que no seu país de 

origem. Muitos se fixaram na cidade de São Paulo, onde são comerciantes. 

(   ) Ocorreu o incentivo para esses imigrantes virem para o Brasil, para colonizar a costa sul, no final do século XVIII.  

(   ) O primeiro grupo significativo chegou ao Brasil em 1908, com o objetivo de trabalhar na agricultura. Fixaram-se 

em São Paulo, no Paraná e no Pará. 

 

7-O aumento da atividade industrial no Brasil, a partir da década de 1970 do século passado, trouxe consequências 

negativas e positivas para a população brasileira. Sobre essas consequências, analise as afirmativas a seguir: 

I - Ocorreu a modernização dos meios de produção, mas pôde ser observada a redução dos postos de trabalho no campo. 

II - Os pequenos produtores foram os mais beneficiados, porque vendiam toda sua produção aos grandes proprietários. 

III - As cidades comportaram e acolheram bem todos os que chegavam em busca de melhores condições de vida. Todas 

as famílias, em cidades brasileiras, tinham moradia e serviço de água e luz. 

IV - Houve avanços nas áreas médica e sanitária, os quais possibilitaram que a população vivesse mais, aumentando a 

expectativa de vida. 

A alternativa que indica as afirmativas corretas é: 

(A)I e II. 

(B)II e III. 

(C)III e IV. 

(D)I e III. 

(E)I e IV. 

 

8-Durante a Ditadura Militar o governo contraiu muitas dívidas com instituições financeiras internacionais. O dinheiro 

dos empréstimos foi aplicado em grandes obras de infraestrutura, como rodovias, hidrelétricas, proporcionando um 

período de crescimento da economia brasileira. Esse período de crescimento da economia ficou conhecido como:  

(A)Economia vermelha. 

(B)Era das privatizações. 

(C)Milagre econômico. 

(D)Ditadura econômica. 

(E)Economia em marcha. 

 

9-Em 1985, depois de mais de 20 anos de ditadura militar, ocorreu o fim do regime com a posse do primeiro presidente 

civil, José Sarney. Sobre os problemas vividos pelo Brasil nesse período, analise as afirmativas a seguir: 

I - O maior problema do País era o consumo excessivo de produtos industrializados, havendo falta dos mesmos nos 

mercados. 

II - Ocorreu no país um processo de desvalorização da moeda, ou seja, elevada inflação. 

III - Com a inflação baixa, o poder de compra da população diminuiu mês após mês. 

IV - A possibilidade de planejamento econômico pelas famílias era difícil, fazendo com que muitas delas se 

endividassem. 

A alternativa que contém as afirmativas corretas é: 



(A)Apenas I e II 

(B)Apenas II e III 

(C)Apenas I e III 

(D)Apenas II e IV 

(E)Apenas I, II e IV 

 

10-Serviços públicos podem ser definidos como os serviços que são de interesse da coletividade, prestados pelo Estado 

ou por quem este delegar. Sobre os serviços públicos, marque V para as afirmativas verdadeiras e F, para as falsas. 

(   ) Entre os principais serviços públicos estão os transportes, o fornecimento de energia, de água tratada, de coleta de 

esgotos, de lixo, de comunicações, de segurança, de saúde e de educação. 

(   ) No Brasil, a maior parte desses serviços públicos era prestada pelo Estado, por meio das chamadas estatais mas, 

com a privatização de algumas dessas empresas, a partir de 1995 esses serviços começaram a ser prestados por 

empresas privadas. 

(   ) A segurança pública, a saúde e a educação passaram para a iniciativa privada em muitos estados brasileiros. 

(   ) Os serviços públicos são essenciais para o desenvolvimento do país e para o bem-estar da população. 

 

11-Indicadores socioeconômicos são números que representam a realidade social e econômica de uma região, um 

estado ou um país. Eles são muito importantes, pois possibilitam um conhecimento mais aprofundado das condições da 

população de um país ou território. Sobre indicadores socioeconômicos, analise as afirmativas: 

I - Ao comparar os níveis de desenvolvimento de diferentes sociedades, é possível estabelecer métodos que as 

classifiquem de acordo com o nível de desenvolvimento por elas alcançados. 

II - Pela análise dos indicadores é possível, para governos e diversos setores da sociedade, determinar onde o país 

apresenta mais problemas e fazer os investimentos necessários. 

III - Os serviços de saúde são iguais nos países desenvolvidos e nos não desenvolvidos, o que acaba por não interferir 

nas variáveis de um indicador. 

IV - Por meio da análise desses indicadores é possível conhecer o nível de desenvolvimento humano e econômico de 

um país. 

As afirmativas corretas são:___________________________________________________ 

 

12- Além dos dados sociais, os países podem ser comparados com base em dados econômicos, um deles é a renda per 

capita. O que é renda per capita? 

________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________ 

 

13-Dois aspectos importantes da sociedade e do trabalho em nosso país foram as escolhas que vários governantes  

fizeram no decorrer das últimas décadas e que definiram o Brasil como urbano e industrial e sua a posição em relação a 

outros países do mundo no que diz respeito ao desenvolvimento humano. Sobre esses aspectos, assinale V paras as 

afirmativas verdadeiras e F, para as falsas. 

(  ) O Brasil ocupa uma posição intermediária entre os países e ainda precisa evoluir em vários fatores. 

(  ) Todos os brasileiros possuem uma qualidade de vida digna, com saúde, segurança, educação e trabalho. 

(  ) Desde a década de 1950 o governo brasileiro tem procurado atrair empresas multinacionais para o país para gerar 

mais empregos. 

(  ) Atualmente o setor de serviços é o que gera maior número de empregos no País. 

 

14-O Brasil é um país de dimensões continentais e a diversidade cultural e socioeconômica existente em nosso território 

é bastante elevada. Sobre os importantes indicadores socioeconômicos das unidades da federação, analise as seguintes 

afirmativas: 

I - As unidades da federação que apresentam maior expectativa de vida são Rio Grande do Sul, Santa Catarina, Paraná, 

São Paulo e Minas Gerais. 

II - As unidades da federação que apresentam menor mortalidade infantil são Alagoas, Sergipe, Pernambuco e Rio 

Grande do Norte. 

III - Os maiores índices de analfabetismo em maiores de 15 anos estão em Alagoas, Paraíba e Piauí. 

IV - Os menores PIB per capita estão nas seguintes unidades da federação: Pará, Maranhão, Piauí, Ceará, Paraíba e 

Alagoas.  

A alternativa que contém as afirmativas corretas é: 

(A)Apenas I e II 

(B)Apenas I e III 

(C)Apenas II e IV 

(D)Apenas I, II e III 

(E)Apenas I, III e IV 

 



15-O Brasil está dividido em 27 unidades da Federação, sendo 26 estados e o Distrito Federal. Os estados estão 

divididos em municípios, que são unidades administrativas menores. Sobre os municípios, podemos afirmar que: 

________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________ 

 

16- Podemos dizer que a zona rural e a zona urbana são espaços com paisagens diferenciadas, que se completam para 

formar o município.  Sobre as cidades, analise as afirmativas a seguir: 

I - As cidades são responsáveis pela geração da maior parte do Produto Interno Bruto (PIB) brasileiro. 

II - A área urbana concentra serviços importantes como hospitais, escolas, bancos, comércio e outros serviços. 

III - Os estados que possuem a maior porcentagem de população urbana do Brasil são São Paulo, Rio de Janeiro, Minas 

Gerais e Amapá. 

IV - A maior parte da população brasileira vive na área rural dos municípios. 

Circule as  afirmativas corretas. 

 

17- Em alguns casos, os municípios brasileiros possuem população menor que o número de moradores de um 

condomínio em um grande centro populacional. Sobre a população dos municípios, assinale V para as afirmativas 

verdadeiras e F para as falsas. 

(   ) O município de São Paulo apresenta a maior população de todos os municípios brasileiros. 

(   ) A soma dos 15 maiores municípios em população representa 21% do total da população brasileira. 

(   ) Rio de Janeiro e São Paulo juntos abrigam quase 10% da população brasileira e formam o maior complexo 

metropolitano do país. 

(   ) São Luís, no Maranhão e Manaus, no Amazonas receberam a maior parte das indústrias do Brasil e por isso suas 

populações são elevadas. 

 

18- São Paulo e Rio de Janeiro formam o chamado Complexo Metropolitano do Sudeste. Sobre este Complexo, analise 

as seguintes afirmativas: 

 

I - A ligação entre as cidades de São Paulo e do Rio de Janeiro é feita pela rodovia BR-116. 

 

II - Mais de 15 milhões de pessoas vivem na região, o que torna a área com maior densidade demográfica do país. 

 

III - O crescimento dos municípios vizinhos ao Rio de Janeiro é que impulsionaram o aumento da população nessa 

cidade. 

 

IV - Apesar de ser uma área densamente povoada, corresponde a uma das regiões que menor exerce influência em 

âmbito nacional, tanto em termos econômicos quanto culturais. 

A alternativa que contém as afirmativas corretas é: 

(A)I e II 

(B)II e III 

(C)I e III 

(D)II e IV 

(E)III e IV 

 

19- A possibilidade de você estar na zona urbana é bem maior do que estar na zona rural. Isso porque a maior parte da 

população brasileira está concentrada nas cidades. Qual é a diferença entre município e cidade? 

 

20- Quando a população de uma cidade se expande por toda a área do município, o mesmo deixa de ter área rural. Em 

outros municípios, a zona urbana dos municípios próximos a grandes cidades cresce em direção a elas, ocasionando a 

formação de grandes áreas conurbadas. Sobre o processo de conurbação entre cidades, marque V para as afirmativas 

verdadeiras e F para as falsas.  

(   ) Os municípios vizinhos de grandes cidades brasileiras passaram a receber população vinda da área rural com maior 

intensidade  a partir da década de 1970. 

(    ) Muitas vezes os migrantes que vinham do campo para a cidade não possuíam condições de adquirir moradia no 

centro e passavam a morar na periferia. 

(    ) Região Metropolitana é formada por um município central e sua cidade, cercada por outros municípios, integrados 

física e funcionalmente. 

(    ) O prefeito de um município é eleito pela sua população para administrá-lo. 

 

 

 

 



 

 

 

 

RESPOSTAS: 

1-E 

2-B-C-A-D 

3-E 

4-I,II e III 

5-V-F-V-V 

6-B-C-D-A-E 

7-E 

8-C 

9-D 

10-V-V-F-V 

11-I,II e IV 

12-Divisão do Produto Interno Bruto (PIB) pelo número total da população. 

13-V-F-V-V 

14-E 

15- I -  O município é a menor unidade político-administrativa existente no Brasil. 

II - O território da maioria do municípios brasileiros se divide em área rural e área urbana. 

III - Atualmente o Brasil conta com 5.565 municípios. 

16-I,II e III 

17-V-V-V-F 

18-A 

19- Município é formado pela zona urbana e pela zona rural e cidade é a parte urbana do município. 

20-Todas verdadeiras 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


